

# “他们真的好贴心”

## ——黔东南州天柱县“村哥”“村嫂”互助养老见闻

“来啦，来啦。我就知道你们俩今天一大早肯定回来。”

清晨薄雾中，黔东南州天柱县渡马镇龙盘村73岁的杨世桂老人推开门，“村哥”周宗灿和“村嫂”杨凤兰两个熟悉的身影已在大门外。老人一边说话，一边将他们让进屋里。

“满嫂，今天身体怎么样？头还晕没？眼睛恢复得怎么样了？”身着红马褂的杨凤兰一进门就拉起杨世桂的手嘘寒问暖。看到院子里浸泡的衣服，她立马挽起袖子开始搓洗。

“只有两件衣服，等我自己来洗，你莫每次来都要帮我做这么多家务。”杨世桂赶忙上前阻拦。

同行的周宗灿则细心检查着杨世桂家中的安全隐患。他先是将歪斜的电表重新固定，又仔细检查了烤火炉、电饭锅的线路。“杨妈妈眼睛动了手术，怕见光，现在还需要戴墨镜慢慢恢复，

我们更要注意用电安全。”周宗灿说。

这是他们每月三次的“必修课”。当天，两人在杨世桂家忙活了40分钟。

“他们真的好贴心。”杨世桂介绍，她的子女都在外地务工，自己常年独居，“村哥”“村嫂”则时常上门服务，“听到村里面有专人进行养老服务，子女们在外打工也安心多了。”

“刚开始就是帮忙打扫卫生、代购生活用品、检查线路等。”周宗灿回忆，“但时间长了，老人们把我们当自家人，我们也放不下他们了。”

这种情感纽带在一次意外中得到了充分体现。去年秋天，周宗灿照例去杨世桂家服务，但敲门无人应答、电话无人接听。想到老人术后视力听力都不好，他心头一紧，连忙绕到后门查看——原来杨世桂正在里屋看电视，未听见他的呼喊。

“虽然虚惊一场，但那一刻我真切

体会到肩上担子的分量。”周宗灿说，“对于独居老人，我们的到来，不只是干活，更是给他们带去陪伴。”

78岁的陈再卯老人性格很内向。经过长时间的关心，我们到他家多次服务，陪他说话，带给他精神上的慰藉，现在他转变了很多，愿意和别人接触了。”周宗灿说。

目前，天柱县像周宗灿、杨凤兰这样的“村哥”“村嫂”共有40名。他们都是经过选拔培训的本村人，熟悉每一条村巷，了解每一位老人，用最接地气的方式，为全县200多名特殊困难老人提供贴心服务。服务内容从最初的保洁、代购，扩展到现在的健康监测、安全排查、情感陪伴，还建立了“老人健康档案”，记录每位老人的需求。

乡村养老，难在细节，重在用心。“我们测算过，一名‘村哥’或‘村嫂’可以服务5至8名老人，人均

年服务成本远低于机构养老。”天柱县民政局副局长张宏江表示，这种互助模式既解决了农村养老服务的“最后一公里”问题，又创造了本地就业岗位。如今，这种服务模式已在天柱县17个乡镇（街道）的21个村运行，取得了良好的效果。

“我们计划在‘十五五’期间将‘村哥’‘村嫂’服务覆盖到全县50%的行政村，同时完善培训体系，让服务人员掌握更多护理知识和应急技能。”张宏江说。

在天柱县，“村哥”“村嫂”上门温情陪伴独居老人的生动场景，每天都在村庄里发生。从杨世桂的笑容，到陈再卯的转变，天柱县“村哥”“村嫂”互助养老模式不仅解决了实际困难，更强化了乡村社会的情感纽带，用平凡的坚守，守护着乡村“夕阳红”。(谌孙海)

### 遵义市仁怀市

## 央地合作聚合力 酱酒新品拓渠道

1月19日，遵义市仁怀酱香酒庄

文旅中心内，中石化易捷与仁怀酱

酒集团联合发布“工匠春秋”风、雅系列新品，标志着在政企协同统筹下，双方的酱酒央地合作从试点迈向品牌共创、渠道深耕的深度融合新阶段。这场跨界携手，既是央企服务国家战略、赋能地方产业的生动实践，也是仁怀酱香酒依托超级渠道破局全国的关键跨越，彰显了政企协同布局新渠道的强大合力。

合作的起点，是精准对接国家乡村振兴战略与地方产业需求的布局。2025年5月，双方开启战略合作，同年7月推出首款合作产品“冠琼”酱香酒，在贵州易捷渠道试点销售。依托仁怀核心产区的酱酒纯正基因与易捷渠道的高效触达，“冠琼”迅速赢得市场认可，截至2025年12月，订单突破千万元。这一成绩不仅验证了“核心产区+超级渠道”模式的可行性，更为合作升级奠定了坚实基础，让双方看到了特色产业与央企资源联动的巨大潜力。

合作的深化，得益于政企协同统筹的共识。在试点成功的基础上，遵义市与中国石化共商发展大计，将企业合作上升为区域发展战略，描绘央地协同新蓝图。“工匠春秋”系列应运而生，该系列取意《诗经》“风、雅、颂”，以工匠精神传承文化精髓，让产品兼具品质底蕴与文化价值，实现了从单一产

(宗娅 梁晋毅)

### 贵阳公路管理局

## 紧急行动保畅通

1月22日，贵阳公路管理局工作人员在对管养公路巡查中发现，因持续低温，G212兰龙线、S308翁毕线、S101贵狮线等部分路段出现不同程度的路面凝冻和植物倒伏等情况，该局立即组织人员开展除冰雪除雪等作业，确保公路畅通。本次作业共投入机械设备17台次，撒布融雪剂965吨，除冰里程46公里。

(彭代秋 李洋)

←贵阳公路管理局工作人员清理倒伏的竹子。 李雪霏 摄

### 寒冬特巡保供电

海拔2500米的毕节市赫章县韭菜坪，素有“贵州屋脊”之称，年平均凝冻期长达70天，是贵州输电线路覆冰最严重的区域之一。1月20日，寒潮凝冻天气来袭，为筑牢电网安全防线，南方电网贵州毕节供电局迅速部署，组织工作人员对110千伏赫韭线开展特殊巡视工作。巡视人员细致排查线路覆冰厚度及设备运行状态，全面掌握线路健康状况，以扎实举措全力保障辖区电网安全稳定运行，守护群众可靠用电。

(文/图 廖瑶瑶)

→南方电网贵州毕节供电局工作人员对110千伏赫韭线开展特殊巡视工作。



### 黔东南州天柱县凤城街道

## 特色农业助增收促振兴



村民在天柱县凤城街道凤城大坝羊肚菌种植基地采收羊肚菌。

近日，黔东南州天柱县凤城街道凤城大坝羊肚菌种植基地内的羊肚菌迎来丰收，总产值有望突破5000万元。这一特色产业的发展，得益于“企业+合

“去年秋收后就来基地干活，从犁地到采菌，一天能挣近百元，既能照顾家庭，又不用外出奔波务工。”

据统计，该基地在种植期内集中用工3个月，已累计带动周边村民务工3000余人次，日均工资80元至120元，切实提升了村民收入。

“今年，我们将从鲜菌、干菌销售迈向羊肚菌粉丝等产品开发，延伸产业链，提升附加值。”基地负责人陆世炳介绍，自2022年试种以来，当地羊肚菌种植技术不断成熟，并通过与政府合作，新建厂房推进深加工转型。目前，基地带动10余户农户参与种植，面积达2000余亩，形成了产销一体的规模化经营。

凤城街道农业农村综合服务中心负责人杨泊平介绍，基地通过“鲜干销售+深加工”双线推进，将羊肚菌打造富民产业，并结合周边四季蔬果、水稻制种等多元布局，实现“四季无闲田、常年有增收”。如今，凤城大坝已构建起菌菇、蔬果、水产等环环相扣的农业产业链，进一步优化了产业布局。下一步，凤城街道将继续深耕特色产业，深化村企合作，延伸产业链、提升价值链，促进更多村民共享产业红利，助力乡村全面振兴。

(文/图 龙凤珍 蒋鸿琪)

### 债权申报及债务清偿公告

函及律师执业证复印件；

3. 债权申报证据清单及证据材料(如：合同/协议、借据、欠条、判决书、调解书、裁定书、还款承诺函、对账单、收款或付款凭证等债权原始材料原件及复印件)；

4. 债权人银行账户信息(用于清偿)；

5. 清算组要求提供的其他相关材料。

二、龙里国丰现有贷款的债务人，需按与龙里国丰签订的借款合同及相关协议约定继续履行还款义务，具体业务安排龙里国丰已另行通知贷款人。龙里国丰其他债务人或财产持有人，应当根据清算组的通知向清算组清偿债务或返还财产，逾期清偿或返还的，清算组将采取相关法律措施。

三、债权债务申报、债务清偿联系方式及地址：

现场申报地址：贵州省龙里县兴龙路54号

邮寄申报地址：贵州省龙里县兴龙路54号

联系人：刘含

联系电话：15585755500

特此公告。

龙里国丰村镇银行有限责任公司  
2026年1月25日